

锦绣中国年

火树银花年味浓 乡村旅游活力足

本报记者 牛玉娟

“公元640年，唐太宗将弘化公主嫁入吐谷浑，阻挡了马嘶萧萧和狼烟四起，促进了民族文化的交流……”

腊月二十八，夜幕降临，海东市互助土族自治县东和乡油嘴湾生态文化旅游景区成千上万盏彩灯璀璨绽放，点亮了景区，吸引了无数游客观光。一场精心装扮，特别策划的小剧目展演让游客赵女士感叹：“花灯真美，小剧目演出也很精彩，过年气氛拉满了！”

从腊月初八以来，油嘴湾生态文化旅游景区以花灯展、美食、光影秀、烟花秀、篝火晚会、民俗等内容，开展以“回老家过年”为主题的大型灯展活动，各种造型独特、寓意吉祥的花灯让人目不暇接，每走一步都能发现新的惊喜，悬挂的小彩灯、“春”字造型灯、龙形灯笼、繁星点点的落地花灯，时光隧道、月亮、星河等造型各异的彩灯错落落在景区各处，美轮美奂的彩灯艺术带来独特的视觉盛宴，游客边走边拍，流连忘返。

绚烂的彩灯装点着寒冷的冬季，传递浓浓年味。游客在灯火阑珊处流连忘返，除了欣赏流光溢彩的花灯，还能品尝特色美食、欣赏特色巡游小剧目、民俗表演、参加百人篝火等，度过难忘的夜晚。

孩子们追逐着威武的“可汗”扮演者走走停停，闹着要拍照合影，年轻小伙和姑娘们迫不及待地赶往景区篝火晚会小广场，烧烤摊位上排起长队，烟火气弥漫开来，更显热闹，久未回家的麻吉村村民任明带着朋友也赶来图个热闹，点了份烤鱼吃得津津有味。

任明说：“以前这里是草沟沟，现在夏天看花海，冬天逛灯展，来我们村的人越来越多，也带动了乡亲们致富，家家户户跟着沾光。”

油嘴湾生态文化旅游景区挖掘乡村自然资源和多彩的民俗文化，打造出亲子游乐、徒步旅游、农事体验、夜间赏灯为一体的综合景区，在原有“花海”经营模式的基础上发展冬日“夜”经



花灯璀璨，热闹非凡。

济，不仅盘活了村集体经济，还拓宽了村民致富路，带动了全乡经济发展。

“穷沟沟”成了乡村旅游“富窝窝”，自从油嘴湾景区成了村上的优势产业，村庄美了，巷道净了，村民富了，生活越来越好了。

2023年景区全年接待省内外游客30余万人次，实现景区、农家乐、沿线摊点综合收入1000余万元，带动就业300余人，户均增收1万余元。

油嘴湾景区负责人任明说：“今年，景区将持续在农民群众增收致富上想办法，通过开展灯光秀延长景区开放时间，发展夜间经济，增加群众收入。”

互助县委宣传部副部长鲁敏说：“灯展活动让互助冬季旅游有了新亮点，丰富了互助冬季文化旅游新内涵，



穿龙门，迎春纳福。

本报记者 牛玉娟 摄

推进了互助县全时、全域、全季旅游，让“冷”资源变成“热”经济，也进一步

提升乡村文化品位，带动村民拓宽了增收渠道。”

解读河湟年俗的文化密码

编者按

中原文化随着移民，在河湟谷地落地生根，千百年来，受高原自然环境影响，融合少数民族文化，形成了地域特色鲜明的河湟文化。民俗文化是河湟文化的有机组成部分，而春节是民俗文化的重中之重。春节是家人团聚的日子，也是祭祖缅怀先人、传承人规家训的日子，寄托着人们浓浓的乡愁乡情。

青海汉族过年，大体可以分为三个阶段。第一阶段从农历腊月

二十三祭灶起，到大年三十，为准备阶段，主要活动是打扫卫生、制作新衣、烹制年食、购买年货等。第二阶段是春节的正日子，既正月初一至初五，主要活动是拜年。第三阶段是正月初六至正月十七，是民间文艺活动的阶段。

从今天起，我们邀请几位研究河湟文化的学者讲述传统河湟年俗文化，为读者解读其中所蕴藏的文化密码。

送迎灶君 除夕守岁

本报记者 辛元戎

“河湟地区的春节活动实际上从腊月二十三就开始了。”青海地方文化学者董皓说，从腊月二十三开始，人们送灶君，打扫卫生，书写春联，购置年货……春节这首宏大的交响乐奏响了忙碌而欢快的序曲。

“腊月二十三，打发灶君、娘娘上了天。”董皓说，腊月二十三这一天，庄户人家必须打发灶君和灶君娘娘上天，向玉皇大帝汇报这一家人一年来的德行、作为和今年的年景收成，以及他们的生产、生活状况。这天一大早，男人们就为灶君、灶君娘娘的出行作准备。用麦秆儿扎“灶鸡儿”做向导，扎“灶马”充坐骑，还用麦草扎两个小捆，在用纸糊成的背篓里装上一小撮料，驮到灶马背上，为各备草料。女人们则烙了象棋坨子大小的小圆饼，作为灶君爷和灶君娘娘的干粮。

献上两碟灶饼(16个)、一碟“灶糖”(麦芽糖)，求灶君爷和灶君娘娘“上天言好事”，求他们在向玉皇大帝汇报时，多替自己说好话，如说自己如何敬畏天神，如何辛勤劳作……贡献灶糖，则是希望灶君爷、灶君娘娘吃了灶糖后嘴甜如蜜说好话。仪式结束后，全家大小欢欢喜喜分食灶饼和灶糖。这一



春到农家。

刘鹏 摄

套仪式既繁杂、虔诚，又趣味盎然。大年三十，迎来了春节活动的第一个高潮。

董皓说：“过去有俗话说，‘灶糖儿出来干戈动，门神一贴定太平。’说的就是腊月二十三送走了‘灶爷’，从腊月二十四起，就开始大扫除，把屋梁上、墙壁上的尘土打扫干净，同时把家中借出去的钱、物都要收回来，讲究个‘一年一满，家人全’。过去腊月二十三以后，债主们上门讨债，背了账目无钱还债的人也变着法儿躲债。但腊月三十日下午对联、门神一贴，躲债的

人回家过年，讨债的人也不再上门讨债了，于是‘天下太平’。”随着时代的发展，腊月里讨债、躲债的现象基本消失了，但过年前把借出去的东西要回来、把借来的东西还回去的习俗还是延续了下来。

大年三十这天特别忙，人们上午拿着祭品，上坟烧纸，请祖先回家过年。回来后打扫院子，贴对联，贴门神，在院子中间垒“松棚”(用松木条搭成“井”字形柴垒，中间撒上粒状青盐和柏枝)，过节的氛围愈加浓厚。这一天，还要给灶君爷和灶君娘娘献上六

个富丽堂皇的“灶卷”，迎接灶王爷两口子“回宫降吉祥”。

以前，很多河湟汉族人除夕的晚饭是面片，一般要多做一些，给祖宗献上第一碗，然后全家大小饱餐一顿，还会剩下一些。董皓解释道：“一个面片象征着钱，剩下一些是讲究个‘年年有余’。”

到了晚上，全家男女老小穿戴一新，聚集一堂，玩牌饮酒，通宵不睡，称之为“守岁”。夜深时，自然要吃“年夜饭”，比平时的宵夜丰盛得多。但以前河湟农家因条件所限，办不起“七碟八碗”来，便煮一锅肉(多半是猪肉)，捞到盘子里，插上刀子，全家人围坐在一起吃“咬鬼肉”。老人们由儿孙轮番敬酒，全家上下其乐融融，亲热和谐，尽享天伦之乐，平时因为小摩擦、小碰撞造成的小怨气在这时也烟消云散，无影无踪了。

董皓在讲述以往的年俗时，充满了对儿时生活的美好回忆，他说：“守岁”过子夜，要重新梳洗，大人给孩子们换上新衣服，打开宅门，燃起松棚，放起鞭炮，点上香烛，迎请祖先回家过年。然后按长幼顺序，依次叩头拜年。老人给儿孙们一一散年钱儿(即压岁钱)，散完年钱就开始吃扁食(即饺子)。饺子里预先捏进硬币或红枣，谁要是吃到了便预示着一年中大吉大利、万事如意，犹如中彩一般，过年的喜庆气氛在这时达到了高潮。特别是孩子们，要是吃出硬币来，老人们还会额外再送上一个红包，祝贺他们学业有成。吃完饺子，便到了大年初一早晨。人们在欢乐喜庆中迎来了崭新一年。

多措并举激发春节消费热潮

戴美玲

龙年春节，街头巷尾到处张灯结彩，人们脚步匆匆。置办年货是体验年味的重要内容。

走进集市、店铺、超市、卖场，大红的灯笼、对联、中国结、礼盒，各色日用百货、农特产、服饰、生鲜、酒水零食……丰富多样的年货摆满货架，吸引着众多消费者的目光。年夜饭热门紧俏，年货选购红红火火，春节消费显热潮。

每年的春节，是消费的黄金时节。今年春节假期长，出行人次预计将创新高，叠加近期出现的大范围持续雨雪冰冻天气，节日期间的市场保供情况备受关注，“年货经济”成为报端、网络的高频词。我们看到，除了传统售卖红火热闹，一些新兴的销售方式也在“年货经济”中异军突起，比如快手直播间里的一众青海特产年货。

2024年是“消费促进年”，落实好“政策和活动”双轮驱动，办好系列消费促进活动，推出更多政策举措，推动消费从疫后恢复转向持续扩大意义重大。各地在春节期间，围绕家

庭团聚、出游出行推出的各种消费活动，为群众日常的“吃、穿、游、娱、购”提供了更多的选择。文化、旅游、观影、观展、出游等，更加注重新场景、新形式、新体验，更加追求绿色健康、更加凸显个性多样、更加彰显文化特色、更加青睐科技智能，有力提振了消费信心，激发春节期间的消费热潮。

我们应在推动城乡市场联动、线上线下联动上再发力，比如联合多部门举办网上年货节、“游购乡村 欢乐大集”等活动；组织展销促销、乡村旅游、技艺展示、文化传播等活动；围绕数字、绿色、健康等新型消费开展主题销售活动……让群众在家门口就能买到物美价廉的商品，满足多层次、多样化的消费需求，使人气聚起来、消费旺起来。

期待以春节消费热的“开门红”，带动全年消费一路长虹，为经济稳中向好、越来越好助力加油。

青海论坛
E-mail:qhxbwplb@163.com



龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

(上接第一版)

凝心聚力
新征程上迈出坚实步伐

香港特区政府政务司司长陈国基表示，习近平总书记在团拜会上回顾了国家取得的成就，描绘了龙年国家的发展路线图，我们深感振奋。过去一年，凭着国家的坚实支持，内地与香港全面通关，两地在经贸、创科、文化、旅游等不同领域，恢复交流往来。今年是龙年，也是中华人民共和国成立75周年。我充满信心，祖国在强国建设、民族复兴的新征程上，将会迈上新台阶、创造新辉煌，香港也一定会更好融入国家发展大局。

澳区全国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，习近平总书记在讲话中特别指出，积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局。澳门居民对中央的支持感受至深。这一年来，澳门在更深入参与横琴粤澳深度合作区建设中迈出新步伐，在更积极融入大湾区建设上作出新成就，更积极主动对接国家“十四五”规划。随着深合区即将封关运行，相信澳门以横琴为平台促进经济适度多元发展一定会取得更显著成就。

习近平主席的讲话令澳大利亚全澳中国和平统一促进会主席钱启国感慨万千。他说，海外华侨华人为祖国的发展感到骄傲和自豪，习近平总书记提到放眼全球仍然是“风景这边独好”，希望未来祖国更加繁荣昌盛，人民更加幸福安康。

过去一年，中铁建工集团在坦桑尼亚获评最佳土木工程承包商、最佳电气工程承包商等殊荣，实现项目突破。聆听了习近平总书记的讲话，中铁建工集团东非公司董事长姜云海说：“中坦两国经济不断发展，双方友谊日益坚固，都给了我们强大信心。”

“以中国式现代化凝心聚力”“战胜多重困难挑战”“扎实推进中国特色大国外交”，习近平总书记在讲话中的论述让中国港湾工程有限责任公司瑞鲁艾沃港提升改造项目总经理周君栋深感振奋，“我们海外项目建设者在远离祖国的国度奋斗、坚守，要不断为祖国繁荣富强和对外友好合作贡献力量”。

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示，过去一年，中国在政治、经济、社会文化和外交领域取得巨大成就。中国战胜多重困难挑战，坚持新发展理念，推进中国式现代化建设，所取得的成就再次表明中国道路的成功。

拼搏奉献
书写中国式现代化建设新篇章

澳区全国人大代表、澳门街坊会联合总会会长吴小丽认为，习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进，希望新的一年，在中央鼎力支持和鼓舞下，澳门积极加快经济复苏，促进经济多元化发展，持续改善民生，街坊总会亦会一如既往地配合特区政府工作，希望全民齐心协力，打开澳门发展新局面，共同谱写中国式现代化建设新篇章。

“为中国式现代化发展和民族复兴贡献力量是我们海外中国留学生的使命担当。”全法中国留学生学生联合会主席张乙江说，“海外中国留学生要根植爱国报国光荣传统，将个人的人生梦与中国梦结合，不畏困难、勇于探索、创新创造，为推动中外合作交流贡献力量。”

“虽相隔万里，依然深感温暖和鼓

舞。”中国铁建国际集团沙特分公司二百多名坚守在海外一线的中方员工通过网络收看了习近平总书记的讲话，感触很深。中国铁建国际集团曾承建2022年卡塔尔世界杯主体育场项目，这一建筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。沙特分公司总经理王雷说：“新的一年，我们将以龙马精神接续奋斗，开拓创新、拼搏奉献，推进‘一带一路’倡议与沙特‘2030愿景’深度融合，书写企业海外发展新篇章。”

“习近平总书记的讲话给我们指明了前进的方向。”第33期中国援塞给巴尔医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族图腾，象征着自强不息、奋斗进取的精神血脉。“新的一年，我们将继续携手坦桑尼亚等友好国家，共同应对全球公共卫生挑战，共同迎接更加美好的未来！”

身处中文推广和中外文化交流第一线，塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰为甲辰龙年立下新的目标，“龙不仅仅是一种文化符号，更体现了中华民族的自信、自豪和自强不息。新的一年我们将以更坚定的信心和更积极的姿态，传承中国文化、讲述中国故事、展示中国形象。”

携手共赢
促进世界和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇表示，长期以来，香港为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。香港地位特殊，既是中国内地与世界联系的桥梁纽带，也是世界进入中国的窗口和门户。通过吸纳更多国际人才和资金，相信未来香港的作用会比以前更大。

由中国能建葛洲坝集团投资建设运营的苏吉吉纳里水电站是中国经济走廊优先实施的重点项目之一，预计2024年项目投产后，每年可为巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能。聆听习近平总书记的讲话后，中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说，2024年，公司将以龙马精神拼搏奉献，为高质量共建“一带一路”作贡献，与巴基斯坦同事分享中国式现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院长王丰对习近平总书记讲话中关于中国式现代化的论述印象深刻。他表示，中国式现代化将对全球经济和地缘政治产生直接积极影响，将不断促进多边主义和全球化，有助于世界携手建设一个消除贫困、冲突和霸权的未来。

雅万高铁开通运营逾百日，截至1月24日，累计发送旅客145万人次，单日上线率最高达99.6%，客流持续保持高位态势。雅万高铁运营维护团队客运专家郭睿涛说：“2023年是中国提出共建‘一带一路’倡议10周年，这一倡议令印尼受益匪浅，帮助印尼成功实现交通现代化的目标。作为中国和印尼铁路系统的联系纽带，我见证了‘一带一路’在印尼落地生根，以及给印尼民众生活带来巨大变化。”

“习近平总书记的讲话让我感受到中国推动构建人类命运共同体的责任担当。”多次带队参加进博会的泰国青年商会会长李嘉淳说：“过去一年，中国成功举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会，世人见证了一个开放包容自信的中国，中国不断传递出与世界共享发展机遇的重要信息。”

(综合新华社记者报道，执笔记者：谢琳 杨威) (新华社北京2月9日电)